

MSCI推中國科技100指數 覆蓋A股港股美股

【香港商報訊】綜合內地媒體報道，美國指數編製公司MSCI當地時間4日正式推出MSCI中國科技100指數及中國A股在岸科技100指數。上述指數同時覆蓋了A股、港股、美股上市的中國科技公司。

MSCI董事總經理暨亞太區研究部主管魏震在發布會上介紹稱，MSCI中國科技100指數涵蓋了27個子主題，包括電子商務、物聯網、社交網絡、共享經濟、移動數字支付、電池、智能出行等，「幾乎在所有主要行業裏面都選擇了該行業內科技含量比較

高的公司。」魏震說，這種不受制於行業分類的選股方法論，其納入標準獨立於企業所屬行業或細分行業分類，有助呈現跨行業和跨領域的更寬更廣的投資機會。

MSCI亞太區業務部總裁林偉傑表示，科技類企業正在推動着消費、出行、自動化及醫療服務等多個行業的變革，投資者提出需要創新的解決方案訴求，以擺脫傳統行業分類的約束，因此泛科技指數應運而生。

林偉傑說，過去5年，中國已逐步由以生產製造業帶動的「傳統經濟」轉型至由消費及服務主導的「智慧經濟」，中國企業在創新和研發上的支出在全球日益領先。

美團阿里騰訊權重居前

從具體成分股來看，截至去年10月30日，美團、阿里和騰訊三支股票的權重位列MSCI中國科技100指數的前三位，分別為12.85%、9.62%和9.42%，其

他權重靠前的還包括百度、京東、小米、網易、拼多多等。

2018年，MSCI首次納入中國A股，分兩步將納入因子提升至5%；隨後又在2019年將納入因子提高至20%，分三個階段落實。截至2020年10月30日，中國A股在MSCI新興市場指數中的權重已從2009年底的18%升至43%。MSCI預計，隨着中國A股市場的繼續開放，在全面納入的情況下，這一比重可能將達到50%。

深交所主板與中小板獲准合併 專家：整合推註冊制落地

【香港商報訊】記者童越報道：在2月5日舉行的中國證監會新聞發布會上，證監會市場部副主任皮六一表示，證監會批准深圳證券交易所主板與中小板合併。合併後，發行上市條件、投資者適當性要求等保持不變。業內人士認為，中國的資本市場再次迎來了歷史性變革。多位分析人士稱，此舉有利於註冊制在深圳主板全面推行。

優化深市板塊結構

皮六一指出，深交所主板和中小板在發展中暴露出一些問題，如板塊程序化、主權結構長期固化等，因此，合併深交所主板與中小板是堅持問題導向的改革之舉，有利於優化深交所板塊結構，形成主板與創業板各有側重相互補充的發展格局，更好滿足不同發展階段企業的融資需求。皮六一表示，合併深交所主板與中小板的總體思路是「兩個統一、四個不變」，即統一業務規則，統一運行監管模式，保持發行上市條件不變，投資者門檻不變，交易機制不變，證券代碼及簡稱不變。

增量研究院院長張興平表示，中小板從2004年設立之初就帶有明顯的過渡性，其設立的初衷是為之後設立創業板積累經驗。如今，創業板穩定運行多年，中小板的歷史使命早已完成。經過多年的發展，中小板的融資功能已遠超深交所主板，這就導致深交所主板和中小板同質化，中小板已無單獨存在的必要。

北京星石投資分析師表示，主板和中小板在上市標準上、交易規則上以及監管方式上等基本一致，有合併的必要性。合併之後，中國資本市場就形成了主板、創業板、科創板、新三板完善的多層次資本市場體系，且每一個板塊的定位明確。證監會官員亦表示，合併後，深交所推動中小企業融資功能不會削弱。深市主板重點支持相對成熟的企業融資發展，創業板主要服務成長型創新創業企業。深交所還將採取再融資和併購重組市場後改革、豐富產品體系、優化改進服務等措施支持中小企業做優做強。

大幅提高監管效率

2020年推行註冊制的深交所創業板成為當年A股中指數上漲最快的板塊。因此，此次合併，投資者最關心的是註冊制會否馬上推出，從而再次爆發出一波大行情。



證監會新聞發布會看點

- 發布《上市公司內幕信息知情人登記制度的規定》
- 落實新證券法規定：壓實上市公司防範內幕交易的主體責任；強化證券交易所內幕交易防範方面的職責；明確中介機構的配合義務。
- 《上市公司投資者關係管理指引》徵求意見
- 明確投資者關係管理的內涵；進一步增加投資者關係管理的內容和方式；強化對上市公司的約束，尤其是關鍵少數的主體責任。
- 全年共辦理案件740起 打擊力度持續強化
- 2020年全年，共辦理案件740起，其中新啟動調查353件，辦理重大案件84件，同比增長34%；向公安機關移送及通報案件線索116件。
- 財務造假系統性、規模化特徵明顯
- 案發領域延伸；造假動機複雜；造假手法更加隱蔽；財務造假與資金佔用、違規擔保等違法行為相互交織。
- 有組織實施操縱市場現象突出
- 立案案件51起，同比增長11%。全年共22起操縱市場案件交易金額超過10億元，平均獲利約2億元。
- 中介機構勤勉盡責問題依然突出
- 全年新增中介機構違法立案案件15起，其中涉及審計機構9家，證券公司2家，評估公司1家。
- 積聚市場風險隱患的典型案件增多
- 全年辦理債券市場違法違規案件9起；增私募機構違法立案案件16起，同比增長33%。
- 發布《監管規則適用指引——關於申請首發上市企業股東信息披露》
- 要求發行人清理股份代持，不存在違規持股情況；提交申請前12個月內入股的新增股東都要鎖定36個月。
- 儘快發布實施責令回購規則
- 支持更多優質資產管理機構申請公募牌照

受訪的大多數分析人士都認為此次合併，與註冊制在深圳主板推出具有較強的關聯性。北京星石投資分析師認為，此時將主板和中小板合併，意味著接下來註冊制的推行不用在分兩個板塊分步進行，將大幅提高監管和註冊制落地的效率。張興平表示，合併主板和中小板將會為下一步推進全面註冊制改革減輕阻力。預計在監管層的強力推動下，主板的註冊制改革有望在2021年實現落地，屆時中國資本市場將全面與成熟市場接軌，企業上市標準將會更加多元化，優質企業流失海外上市的情況將會進一步減少。

不過，武漢科技大學金融證券研究所所長董登新則認為，深交所主板與中小板合併不意味著全市場註冊制很快實施，兩者沒有必然聯繫，股票發行註冊制改革是一項系統工程，要循序漸進地推進。目前科創板、創業板試點註冊制已取得較好效果，但試點時間不長，相關制度安排尚未經歷完整市場周期和監管閉環的檢驗，有些制度還需要不斷磨合和優化。

續推動中長期資金入市

在當日的發布會上，證監會新聞發言人高莉表示，將加強資本市場基礎制度建設。為培育機構投資者，將進行投融資改革，一是簡化基金的註冊機制，提供權益類基金的供給和質量；二是持續優化中長期資金的入市環境，繼續推動社保、保險、銀行等資金入市，促進提升權益類資金的投資比例。

證監會當天還正式發布了《關於上市公司建立內幕信息知情人登記管理制度的規定》。高莉表示，證監會將不斷完善內幕交易的防範機制，打擊內幕交易行為，維護市場良好正常秩序。

IPO現場檢查常態化 利於把好「入市關」

中國證監會新聞發言人高莉5日通報證監會2020年案件辦理情況時透露，內地股市積聚市場風險隱患的典型案件增多，違法違規敏感性、涉眾性特徵明顯。其中造假動機複雜，有的為達到發行上市條件謀劃系統性造假。內地股市正通過強化現場檢查環節，將問題企業擋在市場IPO的大門之外。截至本月5日，在現場檢查這根大棒下，今年以來主動撤銷首發申請的企業已達24家。

證監會1月29日發布實施《首發企業現場檢查規定》，強化了對發行人信息披露主體責任和中介機構執業質量的要求。據媒體報道，最新一次現場檢查涉及20家擬上市企業。IPO現場檢查常態化，已產生多方面的積極效果。截至本月5日，今年以來已有26家企業的上市進程切換為「終止審核」狀態，其中2家為主板，1家為中小板，其餘23家來自已實施註冊制審核發行制度的科創板和創業板。

內地修改了審核程序，強化了現場檢查環節，讓許多企業臨戰脫逃。在這26家首發企業中，僅有2家是因為上市委審核不通過而終止審核，其餘均為上會前主動撤銷首發申請。業內分析，不排除某些並不符合條件的企業抱持僥倖心理進行「闖關」。基於此前市場上出現多起欺詐發行、財務造假上市的案例，某些企業或許會蒙混過關。但通過強化現場檢查的方式，是能夠發現某些「問題」企業的。IPO現場檢查常態化，有利於提升上市公司的質量並保護投資者利益。通過現場檢查發現問題，或督促企業整改，或促使企業撤回申請，可將「問題」企業擋在市場大門之外。IPO現場檢查也是把好資本市場「入市關」的重要手段。

香港商報評論員 王長久

本土病例降至個位數 多地調低核檢價格

【香港商報訊】國家衛健委2月5日通報，4日，中國境內報告新增確診病例20例，其中本土病例數降至個位數，為6例（黑龍江5例，上海1例）。

黑龍江省衛健委5日發布消息，黑龍江省4日新增新冠肺炎確診病例5例，新增無症狀感染者3例。黑龍江新增確診病例中，綏化市望奎縣和哈爾濱市呼蘭區各有1例為無症狀感染者轉為確診病例，綏化市望奎縣另外2例是在對重點人群進行核酸篩查中發現，哈爾濱市利民開發區1例是在對集中隔離點的密切接觸者進行核酸檢測中發現。

上海4日新增本地新冠肺炎確診病例1例。該病例常住浦東新區，係確診病例的密接者，經主動監測篩查發現。經上海市防控辦研究決定，將浦東新區高東鎮新高苑一期小區列為中風險地區。中風險地區相關人員原則上不離滬。上海市其他區域風險等級不變。

隨着春運拉開帷幕，新冠病毒核酸檢測已成為老百姓回鄉過年的標配和剛需。近期多地開始下調核酸檢測價格，尤其是明確了核酸混合檢測的價格大幅下調。據不完全統計，已有山西、河北、江蘇等多地確定或下調核酸混合檢測價格，包括陝西、福建在內的省份更是將價格降至15元/次。

瑞幸咖啡在美申請破產保護

【香港商報訊】2月5日，瑞幸咖啡被曝出在美國紐約申請破產保護的消息。瑞幸咖啡對此發布聲明稱：「請大家稍安勿躁，這是一個錯誤理解！其實這是一個好消息，讓瑞幸重生之路又進一步。」

瑞幸咖啡認為，申請破產保護是瑞幸咖啡重組計劃的重要一步。作為公司重組的重要步驟，也是開曼程序下的常見做法，臨時清盤人向美國法院提起程序，尋求美國法院對於公司目前在暫時的臨時清盤程序的認可。該程序將會暫停美國境內針對公司的訴訟程序，為完成開曼重組創造條件並有序完成重組。

對於瑞幸咖啡門店是否會受到影響，瑞幸咖啡表示，公司和門店運營穩定、經營一切正常，將持續為消費者提供高品質、高性價比的產品和服務。

提前做攻略 期待感受「文化年」



【香港商報訊】記者張麗娟報道：去年第一次在北京過年，中國香港（地區）商會總會執行委員梁家偉初次嘗試體驗了與香港人「雲拜年」「雲聊天」。今年因為疫情又將留京「就地過年」的他，已提前在網上做好詳細攻略，打算和朋友一起參加北京政府推出的「牛觀觀——展覽過大年」「牛美美——演藝過大年」等過年活動，準備感受一下內地的文化盛宴，同時也為自己的文創工作尋找靈感。

為文創工作尋找靈感

梁家偉在香港商會負責文創組的工作，也是北京日月星奇文化傳播有限公司創始人。過去一年，他組織舉辦了各種線上線下的文化沙龍，還積極參與了京港洽談會等重要活動。多年在文化產業裏探索，他不僅出書、拍攝作品，還推出了自己的創意IP，將中國古文中的二十八星宿進行了人工智能創作。「大家對西方十二星座都很了解，但對我們傳統的二十八星宿了解得很少，這很可惜」。梁家偉計劃今年能夠推出更多相關產品，延伸自己的創

意IP，讓更多人喜歡上傳統文化。

梁家偉還記得去年隔離結束後與朋友見面時的開心場面。因為疫情防控需要，今年他準備繼續留京過年。不過，對於這一次留京過年，他有着不一樣的期待。因為今年不需要隔離，人們可以自如出行，為此他提前在網上查找北京過年攻略，發現北京政府推出了諸多春節文化活動，興奮地躍躍欲試，「牛觀觀、牛美美、牛笑笑……九頭牛，我一定要去看看」。

梁家偉所說的「九頭牛」，正是北京結合疫情防控常態化和在京過年的新形勢、新特點、新要求，計劃組織開展的「福滿京城 春賀神州」2021年春節、元宵節文化活動安排之一。過年期間將推出「牛歡歡——雲上合家歡」「牛逛逛——廟會過大年」「牛樂樂——視聽過大年」「牛美美——演藝過大年」「牛品品——節俗過大年」「牛觀觀——展覽過大年」「牛笑笑——消費過大年」「牛遛遛——旅遊過大年」「牛犇犇——健康過大年」



北京日月星奇文化傳播有限公司創始人梁家偉先生（左二）與香港商報駐京記者合影。

等「九大品類」、200餘項重點文化活動。「本來我就有計劃去參觀這些博物館、文化展覽，去看一些文藝演出，春節期間正好可以和朋友們一起預約同去。」梁家偉也借借此機會深挖傳統文化精髓，為自己的文創工作尋找靈感。身在北京的梁家偉對香港的朋友亦非常掛念，他希望疫情期間在香港的朋友們注意防護，期待着疫情結束，大家又可以見面，也希望大家越來越好。